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Demersurile ententei în Balcani.
In jurul unui bloc balcanic.

De câteva zile se semnalează 
din capitalele ţărilor balcanice noui 
demersuri făcute de ambasadorii 
Puterilor ententei, cari au de scop 
delâturarea divergenţelor existente 
intre statele balcanice şi realizarea 
unui bloc balcanic.

Intru cât vor avea rezultat a- 
ceste noui încercări, ne va arăta 
viitorul apropiat. Deocamdată zia
rele statelor balcanice interesate ob
servă o mare rezervă imilţumindu-se 
să înregistreze aceste demersuri.

Demersurile la Niş.
Despre demersurile fâcnta zilele 

trecute la Niş agenţia sârbească co
munică următoarele:

Reprezentanţii Rusiei, Angliei, 
Italiei şi Franţei, în scopnl de a re
gula diferendele din Balcani, au făcut 
Joi un demers colectiv pe lângă  
preşedintele consiliului şi ministru 
de externe Pasici şi i-au expus punc
tul lor de vedere. Demersul a avut 
un caracter cu totul amical şi a 
fost făcut în dorinţa de a a se 
îndepărta fricţiunile dintre popoa
rele balcanice, de a se stabili 
intre ele o înţelegere şi de a apro
pia războiul de succesul final.

In urma demersului Quadruplei 
înţelegeri s ’a ţinut Vineri un impor
tant consiliu de miniştri sub preşe
dinţia principelui moştenitor, care a 
sosit Joi din Kragajevatz.

Ministrul român Filaliti, a vizitat 
Vineri pe primul ministru Passici, cu 
care a conferit timp îndelungat. Pe de 
altă parte, ministrul bulgar Ceapra- 
şikoff, a vizitat pe Fiialitli, iar îna
inte de consiliul de miniştri Pasici 
a avut o convorbire cu contele Tru- 
betzkoi. Toate aceste  conferinţe sunt 
puse în legătură cu situaţia actuală.

Se crede de asem enea că, în 
legătură cu demersul pomenit, la 1 
August v. va fi convocată fcrkup- 
ştina.

Demersurile la Atena.
Agenţia ateniană com unică, că 

miniştrii puterilor Quadruplei în ţe 
legeri au făcut Joi seara un de
mers colectiv pe lângă d-1 Gunaris,

preşedintele consiliului şi ministru de 
externe. Acest demers are de scop 
regularea afacerilor balcanice, ceea 
ce ar permite să se spere în pu
tinţa concursului statelor balcanice 
la întreprinderea puterilor Qua
druplei Înţelegeri.

In privinţa demersului făcut de 
Quadrupla înţelegere ziarele greceşti 
spun că au aflat din sursă diplomatică, 
că miniştrii Inţelegerei au remis d-lui 
Gunaris, o copie după nota trimisă de 
Quadrupla înţelegere ia Sofia, guver
nului bulgar.

Această notă invită Bulgaria, a 
eşi din neutralitate în favoarea Qua- 
draplei înţelegeţi in schimbul un o/ con
cesii teritoriale, cari Si vor fi făcute de 
Serbia şi Grecia după răsboi, care la 
rândul lor vor primi alte compensaţii. 
Scopul acestei note e de a obliga Bul
garia de a-şi declara viitoarea ei ati
tudine. In caz când ea va refuza pro
punerile Quadruplei înţelegeri, ea va fi 
considerată ca inamică şi va suporta 
consecinţele.

Miniştrii greci se vor întruni în- 
t r ’un consiliu ia Dedea. Regele va 
prezida pentru prima oară de la boala 
sa acest consiliu. In acest consiliu so 
va discuta situaţia politică.

Demersurile la Sofia.
Conform unei telegrame din Sofia 

propunerile ententei sunt considerate în 
Bulgaria drept promisiuni goale, fiind 
lipsite de garanţii serioase.

O părere rusească.
D upă o te leg ram ă  a z iaru lu i „Tägliche 

Bandschau“ z iaru l ru sesc  „Novoie V re a iia “ 
p u b lic ă  u rm ă to a re le ;

»In ultimul timp au »părut zvo
nuri atât în ziarele ruseşti cât şi în 
cele străine, cari se ocupau de sforţările 
ce le fjce ministrul bulgar la Bucu
reşti, Radiff, pentru constituirea unui 
bloc româno-bulgaro-groc. Mulţumită 
activităţii lui Radeff, relaţiile între Bu
cureşti şi Şefia s’au îmbunătăţit sim
ţitor în ufidmul timp. Aceasta Pa în
demnat pe R deff să-şi întindă câmpul 
de activitate şi ,să plänusascä înfăptu
irea unei alianţe româao-bulgiiro-gre&că. 
In ce priveşte România şi Bulgaria

speranţele lui Radtff se pot realiza, în 
schimb încercările diplomaţiei Bulgariei 
vor întâmpina dificultăţi la Grada. Re
laţiile între Atena şi Sofia sunt prea 
încordate.

»Constituirea unei astfel de triple 
aifcnţe balcanice a fost dorită de Ger
mani® ş! se pare ca Radeff lucrează cu 
consimţământul Germanici. Totuşi pla
nul său nu va reuşi«.

Comunicate oficiale de Sâmbătă şi 
Duminecă.

Budapesta 7 August. — Din marele 
cartier general ai nostru se comunică 
oficial cu data de azi :

In  nordul monarhiei.
latre Bag  şi Vistula luptele 

continuă.
Trupele austro-ungare au pătruns 

spre sud dcîa Lubacsow în liniile 
duşmane, iar truptile germ ane au 
pătruns în cele spre nord-vest dela  
Lecsna.

In nord-ost situaţia e de alt
cum neschimbată.

La graniţele italiene.
In ţinutul Gorz, partea spre 

ost dela Bolaszo-Bedipuglia a fron
tului a stat înainte de amiazi sub 
un foc violent de artilerie duşmană. 
După amiazi mai multe batalioane 
italiene au atacat acest sector, dar 
după o scurtă luptă de artilerie, au 
încetat de a mai înainta.

Pe toate celelalte fronturi de Ia 
litoral, în Carintia şi în Tirol s au 
dat numai lupte de artilerie.

General de divizie Hâfer, io o
ţiNioml şefului da stat major

Evenimentele pe mare.
Submarinul italian, scufundat 

în  ziua de 5 August de un subm a
rin al nostru, a fost „Nereide*, iar 
torpilorul scufundat în ace*aş fel în 
26 Iunie, se numia „5. p. n .“. In 
29 Iulie seara, după cum am anun
ţat, un vapor s ’a lovit în golful de 
Triest de o mină a noastră şi a 
sărit in aer, fără ca să putem con
stata atunci, din cauza furtunii, de 
ce fel era jertfa. Acum s ’a dovedit

cu siguranţă, că- vasul acela a fost 
submarinul italian »Nautilos«, care 
s ’a scufundat atunci împreună cu 
întreg echipagiul. înainte de aceea 
au mai căzut jerlfă minelor noastre 
torpilorul italian „6. p. n ş i  tor
pilorul despre care am anunţat, «17. 
o. s.» împreuna cu tot echipagiul.

Comandamentul fiolei.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso^german.

Berlin 7 August. — Buletinul o- 
flcîal al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi urm ătorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: In Flandria focul violent al 
artileriei noastre a silit pe Belgieni, 
ca la Heernisse (spre sud delaD ix- 
miuden) să-şi evacueze în parte po
ziţia lor înaintată peste Iser. *

In ţinutul dela Souches am  
respins atacul cu graaate de mână 
al Francezilor.

Spre sud dela Leintrey (la ost 
de Luneville) patrulele noastre au 
respins înaintarea duşmanului. In 
luptele de munte la nord de Miin- 
ster nu s’au petrecut evenimente 
mai însemnate,

La ost şi sud ost: La ost de 
Ponieviăz Ruşii s’au retras dincolo 
de râul Java* Noi am înaintat con
tra frontului de vest dela Kovno , 
unde am făcut 500 prisonieri şi am 
capturat 2 mitralieze.

Armatele generalilor Scholtz şi 
Gallwitz, în urma unor lupte crân
cene, au frânt rezistenţa duşmanului 
între Lomaa şi gura Bug ului.

In luptele din 4 —6 August, 
cari au durat două zile, am făcut 
prisonieri 85 ofiţeri şi mai mult de 
14.200 soldaţi şi am capturat 4  tu
nuri, 8 aruncătoare de mine şi 69 
mitralieze.

Trupele noastre cari împresură 
Novogeorgiewsk au înaintat dela 
nord până la Narew.

Fortul Dember fa m  ocupat. 
Dela sud am  ajuns la Vistula până 
la Pienkow .

In Varşovia situaţiae neschim 
bată. Ruşii au continuat bombarda
rea oraşului de pe ţărmul ostie al 
Vistul ei.

Avioanele noastre au aruncat 
bombe asupra gărilor din Novo- 
minsk şi Siedlec. La Ivangorcd şi

spre nord de aici situaţia e ne
schimbată.

Intre Vistula şi Bug trupele 
germane au ocupat prin atac pozi
ţiile duşmane dela Bushowole, la 
sud-ost de Lubartow. Sprenord-ost 
dela Lecsna am silit pe Ruşi să 
iasă din strâmtorile de lac de acolo.

(Jara  curge dela nord spre sud 
la 60 kilom. dela Ponieviâz. —  Bus- 
howole e situat 8 kilom. spre sud- 
ost dela Lubartow).

*
Budapesta, 8 August. — Din ma

rele cartier general al nostru se comu
nică cu data de t z \ :

In nordul monarhiei.
Armata arhiducelui Iosif Ferdi- 

nand a continuat eri atacul contra 
Ruşilor între Vistula şi Wieprz. 
Grupul de atac, care înaintează spre 
vest dela Wieprz a scos pe duşman 
din mai multe linii şi după amiazi 
a ocupat Lubartow şi a înaintat 
spre nord până la curba râului. 
Duşmanul respins s’a refugiat în 
neregulă peste Wieprs. Trupele 
noastre au avut succese depline şi 
spre sud şi sud-vest dela Michov. 
Duşmanul, pentru ca să pareze ata
cul nostru, a trecut la  contra-atac, 
care s ’a desvoltat într’o luptă cu  
patul puştilor; l-am alungat însă  
peste Vislula cu focul nostru de 
front şi de flancuri. Numărul priso- 
nierilor făcuţi Ia Lubartow şi la 
Michov a fost până eri seara de 
23 ofiţeri şi 6000 soldaţi, iar prada 
de două tunuri, 11 mitralieze şi 2 
cară de muniţie.

Primejduite de trupele noastre 
«ari dela sad înaintează victorios 
spre Wieprz-ul inferior, azi-dimineaţă 
şi-au început retragerea spre nord- 
ost şi corpurile acelea de armată 
ruseşti, cari au mai rămas până 
acum în ţinutul Vislulei, spre nord- 
vest dela Ivangorcd.

Trupele austro ungare şi cele 
germane urmăresc pe duşman. latre 
Wieprz şi Bug lupta continuă mai 
departe.

La graniţele italiene.
După nouă pregătiri violente 

de artilerie, infanteria italiană a a ta 
cat în seara de 6 August marginea 
dintre Bolazzj- Vermigliano a pla-

Nn fî ’atâmpUfi...
Nu fu ’ntâm plare şi n ici g lum ă nul... 
Întâia zi, fu zi de sărbătoare,
Apoi pe-o clipă fastul dispăru  
Şi ţara se um plu de ’nflorare...

• # « • • • • *  
Retrageri iuţi, înv ingeri uriaşe, 
Nelinişte în  sate şi oraşe  
Şi rane, rane-adânei şi jale.. 
Aziplânset, m âne marşuri.trium fale... 
Şi orbi, şi şchiopi ş i ciungi 
Aduşi de trenuri în  eonvoiuri lungi... 
Şi lazarete pline şi spitale...

Pleeară-atunei superbele arm ate 
Şi due şi-acuma lupte blăstămate... 
Pleeară-atunei eu  cântecele lor 
Şi eum le-au dus, le-aduc cu aeelaş

[zor
Nepăsătoare trenuri,
Ce fae Ia gări aeelaş scurt popas 
Şi lasă-aeasă tot ce-a  m a i rămas: 
Armii de orbi, de şchiopi, de surzi,

[de ciungi,
Ce-i duc pe tărgf ori în  eonvoiuri

[lungi,
Pe-aoeeaşi trista* neschimbată cale, 
Spre tristele,, spre albele spitale...

7J. Cofruş,

„Arhiva“.
— La jubileul de 25 ani a acestei 

reviste. —■
Iaşi Iulie 1915.

Ib cercul restrâns al colaborato
rilor revistei a avut loc zilele trecute, 
sărbătorirea de 25 de ani al »Arhivei« 
şi a societăţii ştiinţifice-literare res
pective.

Având în anii primi ai înfiinţărei 
societăţii mai mult un caracter literar, 
vechea publicaţiune ieşanâ a fost con
dusă, pe atunci, de cătrâ d-1 A. D. Xe- 
nopol, care a ţinut să dele revistei o 
extensiune mai mare adăugând pe lângă 
partea ştiinţifică şi pe cea literară, 
care se adresează unui mai mare nu
măr de cetitori.

»Arhiva« a trecut apoi sub con
ducerea unui comitet şi a’u menţinut 
numai şi numai stăruinţelor şi devota
mentului unora dintre colaboratori cari 
au luptat cu toate greutăţile şi au 
făcut sacrificii însemnate ca să nu-i 
zădărnicească apariţia până la jubileul 
de acum. Ia acelaş timp societatea şi-a 
menţinut existenţa, datorită acrioraş 
membrii, urmându-şi astfel programul 
d© activitate, cu unei© întreruperi, — 
justificate mai cu seamă In ultimul 
timp de evenimentele tulburi de as
tăzi.

N’am putea spune că »Arhiva« a 
jucat vre-un rol în mişcarea noastră 
literară propriu zisă, sau că ar fi deter
minat curente, ca şi celelalte vechi pe

riodice din Iaşi şi Bucureşti. Dar iarăşi 
am fi nedrepţi dacă n’am recunoaşte 
meritele cei revin, pe urma activităţii 
sale pe tărâmul filologic şi istoric.

In toastul său, bătrânul scriitor 
şi etnograf d-1 T, T. Burada a arătat 
un fapt înseninat care nu poate fi 
trecut cu vederea : cea dintâi »Arhiva« 
îeşană a adoptat ortografia fonetică pe 
care şi-a însuşit o mai târziu Academia 
Română.

Singur făptui acesta este de tul 
de însemnat şt preţios pentru activi
tatea societăţii ş’a revistei, în legătură 
cu mişcarea noastră culturală din ul
timele trei decenii.

»Arhiva« devenind In perioada doua 
a activităţii sile o societate şi o pu
blicaţiune islorică, unii dintre colabo
ratorii revistei, membrii cercului, s’au 
destins prin studii do acest fel, pe cari 
le-au întrunit în volume. Astfel sunt 
cărţile dlui Gh. Ghbăoescu, - cărui» 
i s’a încredinţat acum direcţia »Arhi
vei« — interesanta monografie a »Ora
şului laş?« scrisă de d. N. A. Bogdan, 
şi studiul d-iui T. T. Burada asupra 
»Teatrului din Moldova« unica lucrare 
în această direcţie scrisă până în 
prezent.

Numai atât dacă ar fi—şi încă 
putem aprecia roadele şi foloasele a- 
cestei societăţi ştiinţifice-literare, căreia 
cu prilejui jubileului ii dorim mulţi ani 
de activitate, şi de acum înainta.

Ai-a.

Reflexii.
Trăind îa timp — lucrurile, pe cari 

le uiţi mai întâiu sunt cela trei feţe 
ale veciniciei: Binele, adevărul şi fru
mosul.

*

Omul simplu se recunoaşte mai 
uşor după aceea — că nu-i îa stare sâ 
judeca deloc pe ce! ales.

*
Feţi născuţi, m orţi: problemele, 

cari punândU'Se se neagă pe ele înşfie. 
«

Sunt inteligenţe, cari s’au îavăţst 
să ghicească realitatea. Atunci când 
frebue numai sâ vadă — nu nimeresc. 

*
Teoria duo^ feluri de lucruri — 

n’o facem: ale acelora pe «ari. Ie înţe
legem prea bina. şi ale acelora pe cari 
nu le Înţelegem deloc.

*
Binele ca pretext vorbeşte, ca mo

tiv tace.
♦

Noaptea vieţii nu © totdeauna atât 
de întunecată, ca să avem lipsă de lu
mina strălucită a ideilor mari — pentru 
orientare.

*
Sunt concepţii despre lume (Welt- 

ausch&ung) răspândite unele prin su- 
gestiune, altele prin puterea lor ue

viaţă. Cele dintâi nu devin ceva orga
nic în spiritul nostru.

*
La descoperirea unor adevăruri 

lucrează foarte mult inconştientul: le 
a d mi ţi înainte de a fi conştient de ele. 

-*
»Cugetarea naturii atinge maximul 

de simplitate« — ar trebui să fie o 
maximă pentru făuritorii de teorii com
plicate.

*

Afirmaţia, că toţi ar aveâ o con
cepţie despre lume — e un joc de cu
vinte asemănător cu aceia: religia ire- 
ligiunii.

*
Dintre laptele reaie cel mai adânc 

es?e faptul, că avem »deale.
*

Natura nu i»rtâ — nu fiindcă ar 
fi prea aspră, ci fiindcă toate păcatele 
săvârşite împotriva ei sunt cu mult 
mai grele, decât ca să poată fi iertate... 

♦
»Euî« — sa mişcă ia octave: e 

vecinie aceiaş ion şi totuş altul 1
*

Poate că — un singur lucru te 
face să crezi, că râul e ceva necesar 
în lume: existenţa sa pe lângă cea mai 
desăvârşită conştiinţă despre el.

Lucian B la g a .
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toului. Atacul acesta, ca şi toate ce
lelalte date contra lui Monte dei 
Seibussi, le-am respins total. De 
alt-cum pe litoral, în Carintia şi 
în Tirol decurg numai lupte de 
artilerie.

In seara de 6 August şi în 
noaptea de 7 infanteria italiană a 
pătruns cu două baterii în Tirol, 
peste lorcellina di Montozzo, spre 
sud dela Pejo. Atacul încercat de 
aceste for ie în dimineaţa de 7 Au
gust, a fost zădărnicit de focul nos
tru de artilerie şi infanterie.

Italienii s’au retras în grabă, 
strigând „Eviva Italia!“ şi „Abasso 
Austria!"

General de divizie Höfe*, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 8 August. — Buletinul o- 
flcial al r ar ei ui cartier general german 
e pentru ziua de azi uraătorul :

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Atacurile cu granate de mână 
ale Francezilor la Souchez şi con 
traatacurile lor de alaltaeri contra 
părţii de tranşeu ocupat în Argonii 
vestici, le-am respins. In Vosgi lup
tele continuă. Eri după amiazi s ’au 
reînceput din nou luptele spre nord 
dela Münster, noaptea însă a trecut 
în linişte.

La ost şi sud ost : Grupa ger
mană Narew se apropie de şoseaua 
Lomza-Ostrov-Wyskorv In unele lo
curi duşmanul deslăvurâ o rezistentă 
îndârjită. Spre sud dela WysJeow 
am ajuns Bug-ul. La gura acestui 
râu am ocupat localitatea Serock

Trupele noastre de împresurare 
din fata Novogeorgievsk ului au o- 
cupat forturile dela Zegrze.

La Varşovia am ocupat teri
toriu pe ţărmul drept al Vistulei. 
înaintea presiunii armatei generalului 
Woyrsch, Ruşii se retrag spre ost. 
Intre Vistula şi Bug aripa stângă 
a armatei lui Mackensen a aruncat 
pe duşman spre nord, cătră râul 
Wieprz. Aripa dreaptă a acestei ar
mate se află încă în luptă.

Bravura regimentului 50.
Voci de pressă. Un ofiţer de s ta t 
m ajor rus despre soldaţii români. — 

M anifestaţia Sibienilor.
Pressa streină continuă să se 

ocupe în mod elogios cu prestaţiunile 
admirabile a e  regimentelor ardeleneşti 
in lupta dela Ivangorod.

Intr’un raport trimis din cartierul 
pressei de ziaristul Szomory Emil şi 
apăru* în nrul de Vineri ai ziarului 
>Az Újság* din Budapesta cetim între 
altele :

»Un ofiţer de stat major rus 
prins la Ivangorod a declarat în 
faţa generalului Kő vess, că, dacă 
fiecare rtgiment se luptă astfel cum  
s’a luptat regimentul 50, atunci 
va cădea In scurt timp şi 
punctul principal de razim al 
defensivei ruseşti; Breszt-Li- 
tovsk.“

*
Fişpaoul comitatului Sibiiu, 

W albaum şi vicespanul Fabritius 
au trimis alaltăeri generalului Kövess 
şi vitezelor sale trupe ardelene feli
citări telegrafice implorând binecu
vântarea cerului asupra conducă
torilor şi soldaţilor regimentelor 
ardelene.

Intr'un număr anterior al ziarului rAz 
Ujsäg“ cetim Intre altele :

...Ivangorodul a fost întărit de 
ruş) cu 8 forturi, cari erau construite 
în formă de trepte unul după altul. In 
afunzime mare si cu mare dibăcie teh
nică au fost construite de ruşi întă- 
riturile treptate, cari erau întregite cu 
opt şiruri de obstacole de iarnă, foarte 
complicate, apărându se uneie p« altele.

Regimentul 50 să apropie de linia 
primă de în tun tini şi se îngroapă in 
şanţuri în faţa şirului întâi de drot. 
Sprijinite de un atac viu de artilerie 
taie droturile şi Incunjură linia întâi 
de întărlturi, şi se îngroapă iarăşi în 
şanţuri in faţa liniei a doua.

Aici, sub focul artileriei taie sâr
mele şi prin spărturile făcute înain
tează, cu toate că duşmanul se opuse 
cu îndârjire. O divizie întreagă rusească, 
oare apăra forturile, n'a fost în stare 
să împedece pe români, cari înaintau cu 
bravură să ocupe şi linia a doua, a 
treia şi a patra de intărituri. In decurs 
de zece oaie în cel mai vehement foc,

sprijinite de ati^eric, înaintează până 
la ultima linie de întărlturi, şi o iau 
cu asalt şi pe aceasta şi a«tfel spărgând 
în lăţime de mai mulţi kilometri linia 
de apărare a Ivangorodului, au pus 
mâna pe mari prăzi.

Prisonieri ruşi povestesc, că au 
rămas uimiţi, văzând că românii noştri 
înaintau în labirintul de droturi cu 
o linişte neabătută sub cel mai îngro
zitor foc, ca şi cum ar fi făcut probe 
de ocupare de întăritori la o ma
nevră.

Aviz pentru 
intrarea sub drapel.
Primim spre publicare următorul aviz 

oficial:

In urma chemărei generale făcute 
în baza articolulul de lege XX din 
1886 a celor obligaţi ia gloate : indi
vizii obiigaţi la gloate născuţi în-anii 
1876 şi 1877, precum şi cei născuţi în 
restimpul dintre anii 1878 şi până la 
anul 1890. incluşi», iun departe ceia 
născuţi în anii 1892, 1893 şi 1894, 
apoi indivizii (muncitorii, birjarii, bol- 
taşîi şcl.) esmişi (întrebuinţaţi) în baza 
legilor despre gloate ori despre preş« 
taţsuaile de războiu, de uade însă 
între timp au fost concediaţi, dacă la 
revistele de înfăţoşare de glotaşi, res
pective la celea supletorie ori la colea 
ulterioare au fost aflaţi ab li pentru 
serviciul de artre, şi nefiind de după 
nume scutiri, sunt datori a întră la 
serviciul activ de gloate în ziua de 
16 August 1915 la sediul Comaudei do 
completa uieut a honvezsmei r. u. şi 
respective la sediul Comandei distric
tuale irop. fi rîg. de completam mt In
dicat pe foata de legitimare de glotaşi.

Toţi acei indivizi cari prin In
trare de bună voie au fost înrolaţi în 
arm ta comună imp. şi rog. or» la hon- 
vezime (fie şi ca voluntari de un an), 
fără considerare ia care an de naştere 
a par ţ i ' , sunt datori a în ra  în serviciu) 
activ do gioale in ziua de 16 August 
asul 1915.

Prezentul aviz pentru Intrare sub 
drapel nu se referă la acei maşînlştî 
şi foch’şti profesionişti născuţi în anii 
dintre 1878—1890. şi în anii dintre 
1892—1894, car: la cererea proprie au 
fost deja concediaţi prin respectiva 
Comandă de completare până ia 15. 
Septemvrie 1915.; iară serviciul activ 
al acelor maşini şti şi fochişti profesio
nali născuţi în anii 1876 şi 1877, cari 
sunt impiegaţi ia maşinale cu vapor 
ori motoare agronomice (de secerat, 
trierat, cosît, şei.), dacă îşi vor dovedi 
aplicarea, la cererea proprie pr<o Co
manda competentă de completare să 
amână pănă în ziua de 15• Septemvrie 
1915.

Cel cari să prezentă la serviciu 
trebuie să aducă cu sine încălţăminte 
bună, tacâm, blid, unelte mai mărunte 
şi hrană pe două zile.

Preţul acestor obiecte de f*chi- 
pament, dacă se vor dovedi de folo
sitoare în serviciul militar, să va reîn
toarce proprietarilor după valoarea ace
loraşi

Cu prilejul întrărel sub drapel 
proprietarul foaie! de legitimare pen
tru glotaşi călătoreşte gratuit pe calea 
ferată în clasa a treia (pe vapor în 
clasa a doua); acea foaie de legitimare 
pentru glotaşi iută ia distribuţia bJe- 
t  jler va f ia  să viza încă de vreme 
înainte de plecarea trenului sau a 
vaporului.

Acel individ obligat la gloate che
mat ia arme, care nu să prezintă ia 
termina! şi locui fixat, va 11 adus cu 
forţa brachială şi conform §-!ul 4 al 
articolului de lege XXL din 1890 despre 
pedepsirea ne aseu!ţârei manisfate faţă 
d poruaca de chemare militară va fi 
pedepsit cu închisoarea extensibilă până 
la doi ani.

Indivizii obligaţi la gloate, cari 
doresc a Intra de bună voie în hon
vezi mea r. u. ori în armata comună 
imp. şi reg. înşişi pot alege întru limi
tele legii corpul de armată, însă după 
intrarea în serviciul activ numai ia acei 
corp îşi pot cere alăturea, la care au 
fost împărţiţi ca obligaţi ia gloate.

Acei Indivizi obligaţi la gloate 
dintre anii etâţei 18—50. cari ia vre
mea sa au fost esmişi la baza artico
lului de lege din LXVII, din 1912 sau 
cari vor fi esmişi de acum Înainte şl 
cari săvârşesc serviciul personal în 
sinul forţei arian ta şi respective aparţin 
diviziunilor muncitoreşti, pe baza arti- 
coiilcr de lege XX- din 1886. şi respec
tive a celui ii. dsn 1915 să consideră 
de chemaţi.

Făcut in luna Iulie 1915,

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s*au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor".
Transport din n-rul trecut' 6190 c .3 l t.

Cu prilejulrsînoirii abo
namentului contribuie:

D-l Zamfir M. Rozescu se
cretar flnanţiar în Timişoara 50 » 
(Vezi ştirea «Pro memoria»)

D-l Gregorlu Simon în 
P ă n a d e .................................  3 »

Colecta d-lui loan Pecea 
cantor gr. cat. în B. Huedin 
dela următoarele persoane:
D-l Dr. Andreiu Pop adv. B.
Huedin 3 cor., dl Or. Alexán- 
druBohăţiel B. Huedin 3 cor.,
Amalîa Crişian B. Huedin 40 f.,
Ana Borz a B. Huedin 40 fii.,
Ana Cobârzau B. Huedin 60 
fii, Ana Racorm B. Huedin 
30 fii., Ana L- za ®B. Huedin 
20 fii., Ana Pop B. Huedin 
20 fii., Alexandru Csorna ne
guţător B. Huedin 2 cor., 
Cristina Pecea B. Hued n 1 
cor.. Danila Morar, Ticu 40 
fii., Eudoehia Cioban B. Hue
din 20 fli., Fiorica Chende n.
Bs iidasca B. Huedin 1 cor.,
Floare Laza B. Huedin 40 fii.,
Floare Ruhen B. Huedin 40 
fii., Floare Bündas B. Hue
din 20 fii., Floarea Fodor 20 
fii., Floarea Forţu B. Hue
din 1 cor., Gavril Pop B.
Huedin 40 fi!, G zela lonas 
B. Huedin 40 fi!., loan Pecea 
cantor B. Huedin 2 cor., I. 
Cobiişian B. Huedin 1 cor., I. 
HutubanB. Huedm 1 cor., dl L 
Pop protopop Morleca 2 cor.
Iu!iu Porucu A lmás m. 2 cor.
Iieana Marcu B. Huedin 1 cor.

Iile Spetar B. Huedin 40 
fli, loan Abrudan B.-Huedin 
40 fi!., Ludov ca Feldnhan 
B Huedin 60 fi?., Iieana Po- 
poviciu B.-Hued"m 40 fii.,
Lina Todoruţu B.-Huedin 40 
ÖL, Maria Pótra B.-Huedio 1 
cor., M&teiu Calma B.-Huedin 
1 cor., Măriuţa Aibean B.- 
Huedio 60 fii., Mărtuţa Tyi- 
orean B.-Huedin40 fii. Maria 
Bota B.-Huedin 60 fii. Mari- 
oara Brazda B.-HuedÎQ 40 
fii., Maria Nscoara B.-Huedin 
40 fll,t Maris Roşea B. Huedin 
40 fii., Maria Mierea B.-Hu- 
din 40 fii., Maria Demeter 
B.Huedln 40 fll,,Muria Lup- 
şia 1. Mihaiu, Dretea 40 fii.,
Maria Maxin B-Huedín 20 
fi!, Nsstasie Man B.-Huedin 
40 fii., Niculau Vékooyi B - 
Huedin 1 cor., Nastasie Ma
xin, Ticu 20 fi!., Oniţ'a
Benţie B-Huedin 40 fi!., Pe
tru Băraş B.-Hued ui 1 cor., 
dl Dr.Sîmion Popu B.-Huedin 
1 cor., Simîon Calma B.- 
Huedin 40 fiL, Sînrion Brân- 
daş B. Huedin 40 fij., Slmioa 
Jurjiu, Dretea 40 fii., Simion 
Pitig din Arghis 20 fii., So- 
flea Oeti u B.-Huedin 20 fii.,
Teodor Jurju, Dretea 20 fii.,
Verona Benţian B.-Huedin 
20 fii., Gyu ai Sánd rrö  B.- 
Huedin 60 fii,

Dela so daţii bolnavi din 
spîtriu! din B.-Huedin : frun
taşul Teodor Roşea Călata 
mare 20 fii., Pis&k János 
Soalyi 20 fii., Teodor Leo 
Botiu 20 fli., indreiu Olariu 
Agh'res 20 iii., Kâio János 
Aghires 20 fii., loan Rus 
Sicmtelek 20 fii., Gavril Has,
Boioga 20 fi;., Gavril Negru 
Tranis 20 fiJM G orgie A- 
b‘ udan, Buloga 20 fii., Geor- 
g u Mocan, Ciucea 20 fii.,
M h&ii Roşea Mîches 20 fii.,
Gavni Negru Tranis 20 fi!..
Gergely Já os Vâlcăui uogu
reşe 10 fii., loan Man Mă- 
nă^turul ung.20 fii., Gcdstein 
N. Jimborul mare 20 fi*.,
Antal György B.-Huedin 20 
Gligor Moidovan, Buciumi 10 
fi!, György Gyuri Horlăce 
10 fii., Teodor Căpătă, Măr- 
gău 06 fii. La olaitâ: . . . 4306

Frumoasa colectă a 
soldaţilor din comp. 2 a reg. 
de in/. Nr. 31, apărută în Nr.
153 al »Gaz. Tr.«, care ni-s’a 
transpus astăzi de d-na pre- 
aidentă Maria B. Baiulescu, 
conform propunerii făcută de 
ziarul nostru şi aprobată de 
comitetul reuniunii femeilor 
rom. din Biaşov, în suma de 200 »

D-l loan Luca (vezi şti
rea «Daruri pioase» din n-rul 
de azi al »Giz. Tr.«) . . . 5 »

D-l director şcolar Pom- 
piliu Dan din Zârneşti. . . 2 >

La olaită 6493 c. 37 f.

î

Internatul pedagogic gr. cat. 
român din Blaj.

— Concurs de prim ire. —
Fiind elevii Institutului pedagogic 

obligaţi să locuiască în Internat, toţi 
aseia, cari doresc să se înscrie la In
stitutul nostru îşi vor înainta cererile 
de primire la Direcţiunea Internatului 
pedagogic gr.-cat. român din Balâzs- 
falva — Blaj până în 20 August st. n. 
tnclusive. Cei-ce au mai fost şi anul 
trecut aluno ni ai Internatului vor În
zestra cererile lor cu testimoniul ultim, 
iar aceia cari acuma se Înscriu pentru 
Întâiadată cu: extras matricuiar de 
botez şi testimoniu de pe anul şcolar 
trecut. Pe lângă aceasta flecare va a* 
lătura la cerere o declaraţie a părintelui 
ori a tutorului iscălită de doi martori, 
in care acesta de -lară, că cunoaşte con- 
diţiunile de primire şi se obligă a solvi 
taxa anuală regulat, iar ca rezoiuţiunite 
să se poată expeda francate, petenţu 
suut rugaţi să alăture marcele poştale 
de hpsâ. Rugâriie, cari nu vor împlini 
aceste condiţiuni, nu v tr  fi luate în so
cotinţă.

Taxa de întreţinere e 300 cor.1 
pentru care sumă vor primi cvartir, vipfc, 
luminat, încălzit, spălat, \ \ caz de Jipsă 
medic şi medicină. Fiecare elev e dator 
să piătească îndată la intrarea în In
ternat 20 cor. taxă de înscriere. Elevii 
cu progres cel puţin suficient şi purtare 
morală bună vor fi împărtăşiţi cu be
neficiu de pâne (ţipă), iar cei ne-îm. 
p^rtă^iţi vor plăti pentru pâine 7 cor. 
!a ?uaă anticipative. Taxă de întreţinere 
se va plăti în trei rate anticipative şi 
anume în 1 Septemvrie, 1 Decemvrie şs 
1 Aprilie, altfel vor fi dimlşi din Internat.

Elevii vor aduce cu sine, a) o 
carte de rugăciuni şi anum e: Mângâierea 
creştinului de loan Genţ, b) 4 pârechi 
drtSî h înburi de pânză sau giolgiu, bune, 
c) ce! puţin 6 batiste, d) 2 păreebi de 
încălţăminte şi cel puţin patru păreebi 
de ciorapi sau de obiele, t>) saltea (sac 
le pa.e) şi 2 lepedee (cearceaiuri) de 
pus pe salte#, f) 2 pt-nni şi 4 feţe de 
perlni, g) 1 ţol sau plapumă şi 2 lepedee 
de pl&pomă, h) un lepedeu pentru a- 
coperirea pacului, cusut ori ţesut cu 
motive naţionale, i) 1 perie de vesminte 
şi 3 perii de încălţăminte, 1)1 perie de 
dinţi, m) cei puţin 3 ştergare şi 2 
piepteni, uoul dus şi altul rar.

E evii în sc himbul taxei minimale 
de 200 cor. vor avea proviziunea În
treagă şi anume: &) locuinţă în saie 
mari, luminoase, sănătoase, b) vipt întreg, 
adecă dejun, prânz şi cină. cj spălatul 
şi cârpi tul rufelor, d) luminat în timpul 
recerut, e) încălzitul în timp <1̂  iarnă, 
f) în caz de b)aia medic, medicamente 
şi îngrijirea de lipsă.

Părinţii in decursul anului şo^ar 
sunt rugaţi să trimită banii murnai pe 
adresa superiorităţii, care se va îngriji 
să Ie procure toate cele de lipsă.

Cei-ce din lipsă de loc nu vor fi 
primiţi în Internat vor putea lua viptul 
ia Internat pentru suma minimală de 
26 cor. la lună, plus 7 cor. pentru pâine.

Alumnii se vor prezenta la înce
putul anului şcolar cu rezoluţiile înso
ţiţi de pări iţii sau îngrijitorii lor, vor 
plăti taxele prescrise şi vor da în seamă 
obiectele.

B laj, la 4 August 1915. 
Direcţiunea Internatului pedagogic.

Un c o n s i l i u  d e  m i n i ş t r i  r o 
m â n  s’a ţinut Vineri la Bucureşti. 
Membrii guvernului au cercetat în mod 
amănunţit Importanta chestiune a expor
tului cerealelor şi a mijloacelor de tran
sportare a acestor cere sie.

înainte de a se lua în discuţi une 
această r-heslie, d. proşsdiiria ai Con
siliului a expus situaţiunea d'ploma- 
tică a ţării şi acţiunea întreprinsă pe 
lângă diplomaţii Statelor balcanice de 
Puterile celor două grupări europene.

Discuţiunea asupra transportării 
şi exportării cerealelor a continuat până 
la orele 12 jum. MUiştrJ s’au întrunit 
din nou după amiaz), la orele 5 spre a 
continua discuţia. In vederea stabilirii 
unui acord cu privire ia transportarea 
peste graniţă a cerealelor române, d* 
ministru de finanţe a delegat pe un 
funcţionar superior din serviciul vama 1 
să ia înţelegere cu autorităţile ungu
reşti. Aceasta Ia ce priveşte transportul 
cu căruţele. Reglemeatâada-se pe deo
parte această latură a chestiunii, iar 
pe de altă parte tnlezaindu se mijloa
cele generale de transport, se crede că 
în curând se va ajunge la putinţa de 
a se exporta cereaiele pe o s^ară mult 
mai întinsă satisfăcâniu-se astfel o ne
voie simţită. Discuţiunea va continua 
intr’un viitor Consiliu.

TIPOGRAFIA A. MURESIANU: BRANIäGS & COMP, BRAŞOV.

Declaraţie.
Ia anul 1911 am scris o carte 

de geografie pentru şcoplele popo* 
rale, c®ra a apărut în editura libră
rie H Zeidi er din Braşov şi pe baza unei 
recenzmni oficioase foarte favorabile a 
fost aprobată de d-l ministru. — Li
brăria Zeidner în anui 1914 a scos o 
nouă ediţie (a 11-a) a cărţii, dar fătă 
consimţământul şi colaborarea mea. Cu 
toate acestea tot pe mine mă pune 
autor al cărţii. Din cauza multelor nea
junsuri — căci în 3 ani se schimbi 
geografia —- şi mai ales din cauza mul
telor erori de tipar recenziunea ofi
cioasă Îmi face mie ca autor aspre 
Imputări. Cartea este aprobată şi în 
ediţia aceasta 11, cu condiţia ca mal 
întâi să se îodrepteze prin mine ero
rile Înşirate în recenziune. Librăria to
tuşi nu îndreptează erorile şi fără să 
ţ>nă cont de ordinul ministerial conti
nuă a vinde cartea, in interesul ade
vărului declar, că librăria a abuzat de 
numele meu, când m’a pus ca au
tor ai ediţiei 11 şi rog pe colegii mei 
să aibă în vedere acest lucru.

Zerneşti, în August 1915.
Pompiliu Duii

dir. şool.

— 9 August n. 1915.

Generalul de inf. Hermanr
Kövess de Kövessháza, coman
dantul corpului 12 de armată, a 
fost decorat de Maj. 5a. cu marea 
cruce a ordinului Leopoldin cu 
decoraţia de râsboiu.

Distincţii militare. Crucea 
pentru merite militare cl. 3. cu 
decoraţia de râsboiu s’a conferit 
sublocotenentului Mihail cav. de la- 
cobici din reg. 51 şi sublocotenen
tului i. r. Dr Ştefan Berariu dela 
reg. de artilerie 34.

Cu laudajprea înaltă — Signum 
laudis — au fost distinşi locote
nentul Andrei Domian dela reg. de 
art 21 şi locotenentul loan Giaja 
dela reg. de art. de cetate 2.

Parastas pentru Petra Mosson yi.
Vineri, s’a celebrat in toate bisericile 
noastre române gr.-or. de pe domeniile 
familiei Mocsonyi cât şi la Budapesta, 
parastas întru odihna sufletului eroului 
căzut pe câmpul de luptă Petru de 
MocsonyL — Familia, mama, surorile şi 
fratele mai mic ai fericitului, cât şi 
numeroâi prieteni şi cunoscuţi au asistat 
la parstasul din Căpâlnaş, oficiat de 
păr. protopresbiter Fabrisiu Mănuilă 
(Lipova) asistat de profesorul Dr. Botiş 
(Arad), asesorul consistorial Mihuiia 
(Arad, şi de parohul Micu din Capoinaş. 
La parastas a asistai şi P. S. Sa episco
pul Dr. E. M. Criîtea dela Caransebeş, 
însoţit de 1. P. Cuv. Sa arhimandritul 
Musta. Panegiricul a fost rostit de pro
fesorul Dr. Botiş, fost instructor (medi
tator) al fericitului, dâud o icoană lu
minoasă despre vlăstarul căzut, care 
a trăit şi murit credincios tradiţiei ilus
trei familii Mocsonyi, intrupâud atâte 
virtuţi frumoase româaeşti. — Odih
nească în pace 1 >D-l*.

Pro memoria- d-i Zamfir M.
R ozescu  secretar finanţiar în Timi
şoara ne-a trimis, ca vechiu abonat 
(peste 40 ani) al ziarului nostru 
50 cor la fondul ziariştilor şi 50 
cor la colecta pentru soldaţii ro
mâni cărora li s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut lu
mina ochilor — ambele sume în 
memoria scumpei sale mame Sofia 
Muhsia născ. Popescu preoteasă şi 
a neuitatului său bunic: Yasilie 
Popescu fost preot de oaste. Mulţu
mim piosului donator pentru aceste 
daruri marinimoase.

Denumire. D-l profesor Dr. Ştefan 
Pop, de origine din Blaj, absolvent al 
gimnaziului de acolo, şi de mai mulţi 
ani în Bucureşti ales ca profesor la 
liceul francez Sf. Sava, a fost denumit 
ca director definitiv al iiceului. Ne bu
curăm de aceasta.

D a r u r i  pioase- In loc de cunună 
perîtoare pe mormântul neuitatei sale 
mame Maria Luca, decedată din viaţă 
în 6 Aug. n. a. c. şi înmormântată în 
8 Aug. în cmiterul bisericei Sf. Ador
miri din Braşov-vechiu, d-l loan Luca 
a dăruit prin administraţia ziarului 
nostru 5 cor. pentru suidaţii noştri ne
norociţi, 5 cor. pentru masa studenţilor 
români din Braşov şi 5 cor. pentru 
văduvele sărace.

Primească pionul donator sincere 
mulţumite.

Proprietar:
Tip. Â. Mureşiami: Branisce & Comp. 

Redactor resDonsabi): loan Lacea


